



世界现代化版图的东方巨变

回望历史,中国用几十年走完西方发达国家几百年的现代化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定的伟大奇迹,中华民族迎从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国现代化成就雄辩地证明,“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”作为人类社会现代化超大样本,中国式现代化道路的开创,无疑将改写世界历史进程,深刻影响人类进步方向。

改变中国 影响世界

新中国的建立,为中国现代化之路开辟了新天地。从对新生政权的设计建构,到提出“四个现代化”目标,再到“三步走”战略;从建立社会主义制度,到形成独立的比较完整的工业体系,再到改革开放的伟大航程;从进入新时代吹响全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战冲锋号角,到开启新发展阶段“两步走”的战略安排更加落实落细,波澜壮阔的中国式现代化图景在中华大地徐徐展开。

看似“平地起高楼”,实则“根深才叶茂”。无论是新中国的改天换地、改革开放的翻天覆地,还是近十年来的惊天动地,以“中国式现代化”推进民族伟大复兴的如磐初心,正转化为改写历史的惊天伟力。

改写现代化世界版图——迄今为止,全球完成工业化的发达国家和地区人口总和不超过10亿人。中国14亿多人口整体迈入现代化社会,规模超过现有发达国家总和,将彻底改写现代化的世界版图,在人类历史上是一件有深远影响的大事。

经济总量从1978年的3679亿元跃至2021年的114万亿元,成为世界第二,占世界经济的比重从1.8%升至18.5%,中国令人叹服的经济发展成就正加速世界经济重心向亚洲东移。

超大人口规模、超大国土空间、超大经济体量、超大国内市场……在从传统社会进入现

代化社会的历史变革中,中国之“大”注定了对世界的影响之巨。

开辟全球发展新图景——中国式现代化新道路越走越宽广,发展自己的同时造福世界。

从1978年的2.3%,到如今多年超过30%,这是中国对世界经济增长贡献率的飞跃。入世、世界工厂、自贸区、进博会……一个个热词,见证着中国成为全球增长“火车头”的成长之路。

“一带一路”推动互联互通,勾画合作蓝图,为沿线国家和地区带来累累发展硕果。一座座“连心桥”、一个个“繁荣港”、一条条“幸福路”,深刻诠释了“中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国”的意涵。

从共享“发展机遇”,到分享“发展路径”,中国式现代化探索,增益全球发展的同时,开创了世界发展理论新谱系。塞尔维亚前总统鲍里斯·塔迪奇认为,中国给“现代化”一词赋予了新的内涵和意义,为其他国家树立了榜样。

推动全球治理新变革——当今世界,百年未有之大变局加速演进,和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字有增无减,国际社会面临前所未有的挑战。

随着综合国力、国际影响力提升,中国以更加积极作为、敢于担当的姿态,为破解全球难题贡献中国方案。特别是党的十八大以来,中国以前所未有的广度、深度、力度参与全球治理,为全球治理模式提供了不同于“一国独霸”或“几方共治”的新选择,推动全球治理体系朝着更加公正合理有效的方向发展。

提倡创新、协调、绿色、开放、共享的发展观,践行共同、综合、合作、可持续的安全观,秉持开放、融通、互利、共赢的合作观,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,坚持共商共建共享的全球治理观,主张平等尊重、团结合作的秩序观……习近平主席以中国智慧引领全球治理理念创新,站在人类前途命运高度为全球治理体系变革明确了方向。

开放命题 中国答卷

如何走向现代化,这是一个需要随着时代进步而不断加以审视的开放命题。新时代的

中国做出了开拓性的回答:摒弃西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化,实现人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。

2005年8月,时任浙江省委书记的习近平在浙江省湖州市安吉县余村考察时,首次提出“绿水青山就是金山银山”的重要论断。“两山论”深刻揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理,推动当地实现从“靠山吃山”向“养山富山”的范式转变,探索出一条实现经济与生态互惠共生、互促共进的新路。

走自己的路,这就是中国共产党百年奋斗得出的历史结论。

中国突破市场经济与社会主义相互对立的传统观念,以社会主义市场经济体制激活经济发展;不同于西方发达国家工业化、城镇化、农业现代化、信息化顺序“串联式”发展过程,中国坚持“并联式”叠加发展过程,全面推进现代化,用几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程,从“现代化的迟到国”,变身成为“世界现代化的增长极”。

中国探索 启迪世界

中国式现代化,打破了西方现代化的“一元论”,让现代化道路选择从“单选”变为“多选”。回顾探索历程,解放思想,实事求是,以民为本,改革开放,独立自主,和平发展,融入世界……一个个现代化“关键词”浓缩着中国人民的发展智慧,给其他发展中国家走向现代化带来借鉴和启示。

——坚强领导,现代化的“掌舵人”。现代化进程,需要先进坚定的领导力量,



2021年10月31日拍摄的国家会展中心(上海)。

新华社记者 蒋中呈 摄

在中国,这个最高政治领导力量就是中国共产党。

办好中国的事情,关键在中国共产党。对于中国这样一个超大规模经济体,举旗定向、调度资源、协调利益、应对挑战,无不需要一个先进高效的领导力量。中国共产党的领导凝聚力,牢牢地把国家各种要素资源编织在相互联动的架构中,共同推动现代化航船行稳致远。

中国共产党的长期执政地位,也保证了政策延续性和稳定性,避免了西式民主体制下的“翻烧饼”,让现代化战略“一张蓝图绘到底”。

——以民为本,现代化的“指南针”。现代化进程,需要凝聚民心的价值基石,在中国,这个根本价值遵循就是“一切为了人民”。

中国式现代化的制度底色是社会主义,其本质是“人”的现代化。唯有以民为本,现代化进程才能凝聚广泛的社会共识,才会有稳定的政治基础,人民创造历史的主观能动性才能得以激发,为推动现代化进程提供不竭动力。波兰前副总理格热戈日·科沃德科说:“中国共产党坚持以人民为中心的发展思想并得到人民的支持,是中国不断取得发展成就的关键。”

——改革开放,现代化的“动力源”。

现代化进程,需要开放灵活的政策应变,在中国,这个原则可以概括为解放思想,实事求是。

因为解放思想、实事求是,党在统筹政府与市场、自由与秩序、权利与权力、公平与效率等关系时,才能平衡好改革、发展与稳定的关系,力图找到帕累托原则最优点,实现人民福祉最大化。中国特色社会主义市场经济体制的建立,正是解放思想带来的伟大制度创新。曾多次来华参加两会报道的乌克兰《每周镜报》资深记者阿列克谢·科瓦利认为:“正因为中国共产党确立了解放思想、实事求是的思想路线,才有力推动和保证了改革开放进程,探索出一条从中国实际出发、适合中国国情的现代化发展道路。”

……

时光镌刻坚实步伐,历史见证壮阔行进。

中国共产党第二十次全国代表大会召开在即。站在新的历史起点,中国将以中国式现代化实现中华民族伟大复兴,并同世界各国一道,为和平发展尽力,为团结进步担当,携手构建人类命运共同体,共同开创更加美好的世界。

据新华社



图①:2021年12月3日,中老铁路正式开通运营。这是“澜沧号”动车组通过中老友谊隧道内的两国边界。

新华社记者 曹安宁 摄

图②:这是2022年6月8日拍摄的中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区的局部。

新华社记者 王建威 摄

图③:这是希腊比雷埃夫斯港。

新华社记 吴鲁 摄

不忘初心·牢记使命·永远奋斗

